

HIVATAL:

Beliczey-ut 4 szám
hova a előfizetési pénzek
birtokosok és minden a ki
adhatatlan éredek köze
menyek hűdendők.

Nyitott és*ben egy sor
külső díja 10 krajár.

Hirdetéseket jutányon
árón vételeznek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. — kr
Félre 2 frt. 50 kr
Negyedévre 1 frt. 25 kr

SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-ut 4. szám
hova a lap szellemi rész
illető közlemények kü-
lendők.

Kéziratok nem
adatok vissz

Hivatalos közlemények.

5484 számú honvédelmi miniszteri rendelethez
894

HIRDETMÉNY.

A népfelkelés jelentkezéséről. Az 1893 évi XXXVII. t. cz. alapján mindazon katonailag kiképzett népfelkelésre kötelezettek kik a közös hadseregben a hadtengerészetben a honvédségben ezek póttartalékában vagy a csendőrségnél szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem képezettek kik népfelkelési (rózsaszínű) ajánlati lappal el vannak látva f. évi Október hó 4 én 1857. 1858. 1859. 1860. 1861. évben szültek; Október hó 5 én 1862. 1863. 1864. 1865. 1866 évben szültek Október hó 6 án az ajánlati lappal ellátott katonailag ki nem képezett népfelkelők az idegenek és kondorosiak és mindennap a megfelelő évfolyambeli Szarvason tartózkodó idegenek a városházán személyesen megjelenni vagy írásban jelentkezni tartoznak. Az írásbeli jelentkezéshez minden községi előjárásnál ingyen jelentkező lap kapható, melynek kitöltésére és egyéb kezelésére nézve a községi előjáróság és a jelentkező lapra nyomtatott figyelmeztetés nyújt felvilágosítást. A személyes jelentkezéshez az utolsó katonai okmány (végelbocsátó levél kilepti bizonyítvány ajánlati lap) elhozandó az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandó. Az itt tartózkodó de (Ausztrában) a birodalmi tanácsban képviselt tartomá-

nyokban és királyságokban honos népfelkelők hasonló minőségben és módzatok között tartoznak jelentkezni mint magyar honosok. A jelentkezés igazolatlan elmulasztása 2-5 egész 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel esetleg megfelelő szabadságvesztéssel büntetetik.

Kelt Szarvason, 1899 évi auguszt. hó 3

Az előjáróság

Erzsébet királyné.

— Első évforduló. —

Szeptember hó 10-én van első évfordulója annak a szomorú emlékü esetnek, a mely gyászba borította I. Ferencz Józsefet, a sors kezétől amúgy is többször sujtott magyar királyt, elvesztvén felséges hitvesét, Erzsébetet. A megdöbbentő hír vétele után s a mély-séges fájdalom csillapultával a magyarok benső részvéte elsőben is az özvegyen maradt és bánatában egyedül álló király felé irányult és mi nem tudtuk elképzelni, nem tudtunk azon eleget csodálkozni, hogy van itt a föld hátán egy koronás férfiú, a kit legtöbbször és legsúlyosabban tett próbára a mindenható Úristen, a kinek szíve minduntalan vérezni kénytelen. — és mégis, mindezek daczára rendületlenül áll kormánya élén s emberföltöti erővel végzi nehéz, királyi teendőit, vagyis nem roskad le, mint más közönséges halandó.

a csapások súlya alatt, de csak azért, hogy népeinek hű öre, vezetője maradjon.

Erre hamarjában nem tudnánk hasonló példát fölhozni a világtörténelemből.

Micsoda talizmánnal rendelkezik felséges Urunk, hogy országai érdekében rá tud parancsolni szívének sajtó sebére el tudja nyomni keblének sóhajtásait és tovább végzi kötelességét mintaszerű pontossággal? . . . E talizmán azt hisszük, abban áll, hogy valahányszor rája nehezedett a végzet irgalmatlan keze, hűség, szerető népei mindannyiszor osztoztak a gyászban s az őszinte részvét oly meghatározó jelét nyilvánították, hogy az csodálatosan enyhítő balsam gyanánt hathatott a király lelkére. Igen, mi magyarok, a mi igaz szere tetünkkel nagyban hozzájárultunk ahhoz, hogy uralkodónk homloka körül a borús felhők eltűntenek. Bátran dicsekedhetünk vele, mert nem utolsó erény ám ez a földön.

Meg kell ragadnunk a mostani szomorú évforduló alkalmát is, a kegyelet tisztaságával emlékezvén meg gyászos végű Erzsébet királynénkről, a magyarok megdicsőült Nagyasszonyáról. Csöndesen letesszük a megemlékezés koszorúját sirjára és a szív mélyéből fakadó imánkat küldjük az ég felé, kérvén az Atyát, adna örök világosságot lelkének, nyugalmat megzaklatott testének.

Az országban mindenfelé mintegy varázsűtésre tűnnek elő a királyné drága emlékére emelt szobrot. Nem a parancsszó, nem a kényszerűség teremti ezeket, hanem a valódi

TÁRZA.

Denise.

Írta: B. Masa.

— Maga igazán elragadó!

A leány csintalan, elfojtott kacagással nézett a szemé közé miakkt társa számító mozdulattal vont a fogságba a kicsiny keztyűs kezeket. Különb is kacagának ismerték és onnellfogva több merészéggel közeledtek hozzá mint a többi furdőző vendéghegyhez. Ő nem sűtötte le a szemét és nem pirult zavarában de ha nem is az ajkával felelt, — tekintetének szellemes csillajásából olvasható minden szépelgő gavallér avagy könnyed elutasító kézmozdulattal, — a mi neki sajátja volt, — felelt a bizelgő bókokra.

— A toiletem érdeme ami éppen egy rongyos százasa került! . . .

Aztán titokban mosolygott a megnyult férfarczon a kit ilyen felvilágosítás azonnal kijőzanított . . . Mert tudták, hogy hozománya nincs és az igényeit mégis ijeszto nagyoknak vallotta. Elbűvölő szépségével megfelelő keretül vagyont elhajtott egy dúsgazdag férj vagyonát és ezt a vágyat nyíltan hirdette mindaddig míg el nem érkezett az igazi a ki most már harmadszor ismétli szerelemtől lángolva:

— Maga igazán elragadó!

A megvesztegető férfi hang bújós zenéje rabul ejti egy percze ellenszegülő akarát, sohasom érzett gyönyörteljes mámor kábitja el a mitől észrevétlenül megtántorodik, önkéntelen szorítással fogódzva az izmos férfikezekbe. Égető láng futja át márványszerű arczát és ajkáról vágyó sóhaj száll tova. Az a hallga-

tag, nagyravágyó szív a mely oly bizalmas barátságban állt oddeg okos agyával, — szenvedélyes dobogással árulja el, hogy szeret! . . . és áldozatul követeli hiú ábrándjainak ragyogó fellegvárát . . .

Denise ijedten kivonta kezét a bilincsekből és némán elfordult az ifjútól. Szép arca belehalványodott a kínos tusába mit felébredt érzelmeivel vívott de számító esze maradt a győztes! Szeme a melyben az elbűvölő felgyulladt a szerelem isteni szikrája, hideg elutasítással villámlott társa felé, amit az megsemmisülve fogott fel. Meghajolt előtte a nélkül hogy okát kérdené különös viselkedésének de búcsúpillantásában vándoló szemrehányás rejlett. Denise észre sem láttekk venni, figyelmét az öreg, de vagyonos földbirtokosnak kötötte le ki szánni való féltékenységgel ügyelte eddig e leány minden mozdulatát. E perczen eltűnt a gyilkos düh szeméből, amit ifju vetélytársa iránt érzett és hódító alázattal fogadta a fényes kitüntetést, hogy a leány magához intette.

— Denise! Denise! . . . ujjongott gyönyörrel oh! mint vártam e pillanatot, hogy Zárayt megunva újra visszatérjen hozzám . . .

A boldog sugárzás előnyös színben tüntette fel a beszélő arczát és hangjának szenvedélyes hullámzása megerősítette, a mit vallott. Bizalmas gyengédséggel fonta a magáéba társnője kezét, aki ellenkezés nélkül hagyta magát vezetni. Elkerülték a lámpánokkal díszített ücszhelyet és végig sétáltak az édes illatú hársfasoron a mely a tópartra vezetett.

Tündéri szép volt itt a táj! bódító illat hullámozott a levegőben; az ezüstlevelű nyarfa lombok szerető ölelése, rejtelmes halk zaja a keresztülzuhanó éji szellőnek, a tó felületén imbolygó holdfény ezerszer megtörve és újra alakulva a pajkos légáramlat által. . . . Egy álmatlan megbűvölt madárka fáradt repkedéssel

emelkedett feljebb-feljebb, aztán újra visszazúllt néhány fájó panaszhangot hallatva a csendes éjszakába.

Denise összeborzadt és a karja erősen reszkedett a férfiban, megállt és erőlenül lehanyatlott egyik filigrán kerti padra, melyek ott rojtöztek a sűrű lomb sátor alatt, kényelmes pihenőt kínálva a parton andalgóknak. A leány némán élvezte a nyugalmat és fáradtan lezárta szemeit. Látta a pazar lakosztályt a miről társa e pillanatban beszélt, . . . a pompás fogatot, diszes kastélyt, szolgasereget, — a szeme káprázott, de a lelke borzadt a kriptai levegőtől, ami körülvette mindent és a szíve kegyetlenül meggyötörte fájdalmas dobogásával.

Ugy nézett ki mozdulatlanságában mit egy szenvedő, álmodozó nimpha, aki úgy szállt fel a tófenékről hogy ezüstös ruhájáról nyom nélkül peregetek alá a nedves vizgyöngyök; a szönde holdvilág fényözöne ragyogta körül szép arczát, fájdalommal küzdő összeszorított ajkait, . . . ellenálhatlan vágy lepte meg társát örült szerelme biztató szóval ösztönözte hogy ölelje karjaiba és fusson vele a világ végéig . . . Közél hajolt hozzá, oly közel hogy a leány lehelleto forró levegőt csapott arczába.

Denise felugrott, de a férfi útját állta. Kitért karokkal közeledett felé még mindig a kaczer, nagyravágyó leányt látta benne ki a természet bájjával szívet keze hatásra vadászott és ezzel a tudattal is végtelenül szerette, ölelni akarta jogosan mint vőlegény menyasszonyát és várta a leány igenlő választát. De Denise undorral lépett vissza, csodálatos nyugalommal nézett végig rajta; olyan imponáló méltóság rejlett ebben a mozdulatában hogy más férfi megszőgyenülve utat enged neki. De ez aki távol tudta magától a társaságot, számolva minden eshetőséggel vezetto ide őt — nem félt a megzavartatástól.

érzés. Miként a mezei virágok nem diktandóra ütök föl fejüket a réten. De a legszebb emlék ott díszlik minden jó magyarnak a keblében Erzsébet királyné idővel legendászerű alakja lesz a mi népünknek, mint a jósnak, fennköltségnek és tisztaságnak mintaképe. Csudás szép históriákat fognak egykor a mi unokáink hallani, hogy volt egyszer egy magyar királyné a kit a nemzet bálványozott, a ki kibékítette az országot fejedelmével, a ki minden jónak széprnek és nemesnek legelső pártfogója volt. Partolta a magyar nemzeti irodalmat és művészetet, nyugodalmas öregséget biztosított negyvennyolczas honvédeknek, segített az inségeseken, nemtője volt víztől vagy tüztől pusztuló városoknak, s emellett ő maga volt a megtestesült egyszerűség, a ki következetesen kerülte a fényt és pompát.

Talán el se hiszik nekünk mindezt a későbbi nemzedékek. Mindegy; mi tudjuk, hogy ez valóság volt, mi tanui voltunk e nemes lélek szárnyalásának.

Most egy éve halt meg. De emlékezete felejthetetlen a hálás magyarok előtt, a kiket annyira pártfogásába vett. Talán még most is szeretettel gondol reánk a magas égből.

Úgy legyen! . . .

Felséges királyunknak pedig szolgáljon vigaszul népeinek részvéte az első évforduló napján.

Mezőgazd. orsz. kiállítás.

A szegedi kiállítás megnyitása minden tekintetben országos esemény jelentőségére emelkedett és méltán, mert az egész magyar gazdaközönség tekintete az Alföld tiszparti metropolisa felé fordult a mult héten, ahol mezőgazdaságunk hatalmas erőpróbát ált ki. Arányaiban és jelentőségében egyformán elsőrangú a szegedi kiállítás, melyhez hasonló tárlata nem volt még soha a magyar föld kultúrájának, sőt alig találunk rá példát, hogy ezen a téren a külföld bármelyik állama is létrehozott volna valaha ehhez fogható. A magyar gazdatársadalom olyan művet hozott létre a szegedi kiállításban, melyre méltán büszke lehet és amely minden bizonytalanság hosszú évekre kiterjedő jelentőséggel fogja éreztetni a hatását egész mezőgazdaságunkban. Mód felett alkalmas és időszerű is most

— Csak egyetlen esőket! . . . esengett halkán össze kulesolt kezekkel . . .

A leány kétségbeesve, védelmet kereső tekintettel nézett körül és ekkor megpillantott egy magas férfi alakot, aki ezáltalánul bolygott a holdfényes parton. Denise megismerte őt szívének lázas veréséből, hangja szenvedő könyörgéssel kiáltotta Záray nevét aztán futni próbált feléje, de orreje elhagyta és kimerülve összeesett.

A holdfény eltűnt, kiesiny, átláthatlan felhődarab rejtette maga alá. A falombok integető phantom alakokká olvadtak és tűndérmeseket suttogtak a réti ölelkezőnek. Denise megtalálta védelmét a széles fűfivalon és hálásan simul hozzá, mialatt hagyja esőkolni arcát, ajkát. . .

Üldözője ott áll mellőlük egészen megtörve a lemondástól. Szeméből kihalt a gyűlölet lángja és valami ismeretlen jóindulat tündöklök belőle. Ebben a pillanatban éri az esztendő számát és megadja magát az utolsó évadnak. Szívübol eltűnt a festett tavasz éledő zöldjével és úgy éri, hogy reáborult a fagyasztó hólepel.

Bűnbánó alázattal engesztelőleg nyújtá kezét:

— Bocssánsanak meg egy botor aggyastánnak aki télen is meleg verőfényt óhajtott . . .

ez a szegedi kiállítás. A magyar mezőgazdaság épp az átalakulás korszakában van, a régi rendszerrel tovább dolgozni nem lehet s mivel a legutóbbi évtized súlyos csapásai túlon-túl bőségesen bebizonyították, hogy a viszonyok alakulását tétlenül nézve, egyszerűen tönkremennénk. — mezőgazdaságunk akarva akaratlanul terelődött a teljes átalakulás útjaira.

A kilenczvenes évek első fele a maga példátlan árnyatlásával a gabonaárakban: ez adta meg a lökést s az évtized másik fele a hirtelen magasra szökkenő árakkal: ebből kelt az új erő, mely a lökést rendszeres haladásra fejlesztette. Így jutottunk az előrenyomulás sodrába s immár haladunk benne tudatosan, rendszeresen, fokozatosan a cél felé. A kormány mindent elkövet a haladás segélyezésére, előbbrevitelére, a sokáig tétlen gazdatársadalom pedig felpezsdült tetterővel érvényesíti nagy közrehatását és ilyként még csupán egy tényező szükséges, hogy az egész vonalon egységes és egyöntetű legyen az előrenyomulás: magának a gazdásztyálynak, mint cselekvő szereplőnek belevonása a nagy átalakulásba, amelynek keretében eddig mindig csak szenvedőleg volt a szereplése.

Ennek a czélnak elérésére pedig kétségkívül egyik legjobb mód és eszköz egy nagy országos gazdasági kiállítás rendezése ott, a hol gazdanépünk legnagyobb tömege lakik: a nagy magyar Alföld kellősközepén, Szegeden.

Az ilyen kiállítás a legkövetlenebb módon s a leghozzáférhetőbben teszi szemléltetővé a magyar gazdának mai földművelési és gazdasági állapotunkat, e mellé állítván a haladás eszközeit, tényezőit és kilátásait, úgy hogy a jelen talajjáról a jövőn itélőképességgel bíró ember tekintetének tág kilátás nyílik a jövőre.

A század utolsó órájában ekként számot vehetünk magunkkal és állapotainkkal, láthatjuk, mi vagyunk; tudhatjuk mit és mennyit birunk és ebből következtetést vonhatunk arra: mivé lehetünk. A mult tanulságai-ból így irányadást szabhatunk magunknak mindarra: miként, hová és meddig kell törekednünk, szóval, ha a tanulságokat megszivleljük, miket a szegedi kiállítás is bőségesen nyújt s ha azok szerint indulunk, igazodunk, nem kerülhet nagy fejtörésbe megállapítanunk gazdasági politikánk egész jövőbeli irányát.

Ez volt a czélja a szegedi kiállításnak és kecsgethetjük magunkat a reménnyel, hogy e czélt sikerül is elérnünk. Országos ünnepség volt már maga a kiállítás vasárnap lefolyt ünnepes megnyitása is, melyer József királyi herceg, a legkitűnőbb magyar gazdák egyike körül láttuk csoportosulva a magyar gazdatársadalom színe javát, élén a földművelésügy buzgó miniszterével, Darányi Ignáczzal. És kell, hogy e kiállítás fényes erkölcsi sikerén öröm töltson el minden igaz hazafiszívet.

A magyar gazdaközönség pedig bizvást tűzheti reményességének horgonyát e páratlanul gazdag és sokoldalú kiállítás fényes sikeréhez.

Ujdonságok.

Gyászmise. Megdicsőült Erzsébet királynéknak lelki üdvéért f. hó 11-én d. e. 11 órakor a róm. kath. templomban gyászistenisztelet fog tartatni.

Felügyelőbizottsági ülés. A helybeli főgymn. felügyelőbizottsága f. hó 8-án tartotta tanévnyitó ülését. Az elnöki tisztet Mikolay Mihály, felügyelő távollétében utó Kóren Pál esperes töltötte be. Az ülésen első sorban Benka Gyula igazgató, majd Mocsányi József, főgymn. pénztáros, adták elő a folyó tanévre vonatkozó jelentésüket, melyeket a bizottság egész terjedelmükben tudomásul vett. Kedvezőleg intézte el a bizottság Lévi Ernő zenetanárnak, s

Margócsy Gyula gyakorló-iskolai tanítónak, kérvényét, amennyiben az előbbinek fizetését 900 frtról 100 frtra, az utóbbinak korpótlékát pedig 1898 jan. 1-től kezdődőleg 50 frtról 100 frtra emelte. Ezekután Liska János számvizsgálónak és a kisbizottságnak jelentései alapján a főgymn. összes számadásait vizsgálta fölül a bizottság, s a felmerült észrevételeket és indítványokat legnagyobb részükben magáévá téve, s a számvizsgálónak is köszönetét fejezte ki, Mocsányi József, pénztáros, Oláh Miklós, ephorust, Sárkány Imrét, a tanulói segélyegylet elnökét, s Képeny Mihály gazdát, a mult tanévre vonatkozólag a további felelősség alól fölmentette. A tanulónak tandíj- és alumneumi díj kedvezményért benyújtott kérvényeit is tárgyalta és csekély módosítással a tanári kar ajánlata értelmében intézte el a bizottság. Végül Kóren Pál, elnök indítványára azon óhajának adott kifejezést jegyzőkönyvében a felügyelőbizottság, hogy a bizottság tagjai jelenjenek meg egyszer-mászor a tanárok óráin is, hogy így ne csak az intézet anyagi ügyei, de szellemi élete is gondjuknak és érdeklődésüknek tárgyát képezze.

A főgymn köréből. A helybeli főgymnásiumban, s a vele kapcsolatos intézetben f. hó 11-től 6-ig tartottak a beiratkozások, melyeknek eredménye a következő: A főgymnásiumban van eddigéig 388 tanuló a tanítóképzőben 17, s a gyakorlóiskolában 58, vagyis mindhárom intézetben ugyanannyi, amennyi a mult tanév elején volt. S így van remény, hogy a magán tanulókkal, s elkésztett érkezőkkel együtt a jelen tanévben a létszám még nem fog csökkenni. A tanítás 7-én vette kezdetét, de megszakította azt egy napra a 9-én lefolyt utóérettségi vizsgálat. Ma d. e. a rendes időben az ág. hitv. ev. ótemplomban tanévnyitó isteni tisztelőre gyűll össze az összes tanulósság; ez alkalommal az ünnepi beszédet Molis János vallásnár tartja meg. Holnap azaz 10-én reggel a törvényeket olvassa fel és magyarázza Benka Gyula igazgató a tanári kar jelenlétében az ifjúságnak, hogy ennek megtörténtével kezdetét vegye az új tanév komoly, nehéz munkája. Ősztén kívánjuk, hogy legyen e munkán Isten áldása, s legyen az egy a tanári karra, mint az ifjúságra is eredményekben gazdag.

Utóérettségi. A helybeli főgymnásium f. hó 9-én folyt le a Kóren Pál esperes elnökléte mellett és a Hórk József kormányképviselő jelenlétében az utóérettségi, melyhez a szarvasi és budapesti ág. h. ev. főgymnásium néhány tanulója járult. Teljes érettséget tettek hárman, — egy szarvasi, s két budapesti tanuló. — javító érettséget pedig tizen. Az eredményről lapunk jövő számában számolunk be.

Közgyűlés. A helybeli polgári leányiskola fenntartó testülete Haviá Dani, alelnök, elnökléte mellett ma d. u. 4 órakor tartja tanévnyitó közgyűlését ha a tagok az alapszabályokban megjelölt számban jelennek meg, ami kívánatos.

Ismétlő iskolák. A községi iskolaszék határozata értelmében egy a belső mint külső ismétlő iskolában az előadás szept. 17-én vasárnap délelőtt 8 órakor kezdődik meg. A megyei közigazgatási bizottság határozata értelmében az ismétlő iskolakötelesek szept. és október hónapokban, hetenkint csak egyszer járnak az iskolába még pedig vasárnap d. e. 8-10-ig. Nov. hónaptól kezdve pedig szerdán és szombaton 1/2-4-ig. A beiratások szept. 15-ig tartanak s a ki ez ideig be nem iratkozik, mint mulasztót meg lesz bírságotva.

Tanévnyitó istenisztelet. A helybeli ág. ev. egyház népiskolájánál a beiratás szept. 15-ig tart. Szept. 16-án szombaton az összes beiratkozott növendékek részvételével az uttemplomban tanévnyitó gyermek ispenisztelet tartatik. Kívánatos hogy a szülők ez ideig mind beirassák gyermekeiket, nehogy különben meg bírságotassanak.

Ingyenes színházjegyek. Micsay F. György a kecskeméti színház igazgatója, ki jelenleg városunkban tart előadásokat, a járási főszolgabíró útján hetenkint 100 darab ingyenes színházi jegyet osztat ki a szegényebb sorsú polgárok és iskolásgyermekek számára. Elismerés illeti az igazgatót ezen eljárásáért, miután ezen ténykedésével nagy szolgálatot tesz a magyarosodás és a művelődés érdekében.

Miniszteri rendelet az italmérsi alkalmazottakról. Ezelőtt a szesz italok kimérésével foglalkozó üzletek a törvény értelmében az ipartörvény határozmányai alól kivételtek és iparüzletek többé nem tekintettek. De arra tekintettel, hogy az illető törvény-cikk hatályba léptével csak annyi módosulás állott elő, hogy a szesz italok kimérésével foglalkozó üzletek gyakorlásának megkezdéséhez és folytatásához többé nem iparhatóság, hanem az illetékes pénzügyi hatóság engedély volt kérendő a kereskedelemügyi miniszter, a pénzügy és belügyminiszterekkel egyetértőleg elrendeli hogy a kimérsi üzletek osakis az üzlet gyakorlásának feltételeire, az engedély elnyerésére vétettek ki, de

azért az említett üzletek nem szüntenek meg ipar cím alá tartozni. Ennek folytatásaként felhívja a kereskedelemügyi miniszter az iparhatóságokat, hogy az említett üzletek alkalmazottai munkakönyvekkel látandók el és az iparhatóságoknál bejelentessék. Az italmérő üzletek tulajdonosai kötelezettek, hogy alkalmazottaikat, a mennyiben fizetéseik négyforintnál nem magasabbak az alkalmazásuk 8 napnál rövidebb időre nem terjed, a betegsegélyzőpénztárnál jelentsék be.

Virillsek lajstroma. A vármegyei igazoló választmány, Keller Imre elnöke alatt múlt hó 30-án tartott ülésében a számvivői bizottság, a legtöbb adót fizető vármegyei bizottsági tagoknak, a kir. adóhivatali kimutatások alapján összeállított 1900. évi ideiglenes névjegyzéket további eljárás végett beterjesztvén az igazoló választmány a bemutatott névjegyzéket tárgyalás alá vette s azokat a legtöbb adót fizetőket, akik a számvivőség által készített névjegyzékben befigyeltnek, de a vármegyei bizottsági tagok folyó évi névjegyzékében fel nem vették, felhívja, hogy a határozat átvételétől számított 8 nap alatt nyilatkozzanak arra, hogy Békésvármegye törvényhatósági bizottságában az 1900. évből mint legtöbb adót fizetők részt kívánják-e venni, avagy jogukat itt gyakorolni nem kívánják? Ezen legtöbb adót fizetők a következők: Gróf Wencheim Frigyes, báró Königsvarter Hermann, gróf Károlyi István, báró Wencheim Viktor, Horgosi Károly, gróf Apponyi Albert, gróf Zselenszky Róbert, gróf Blankenstein Pál, báró Inkey István, Gróf Wencheim Gyula, Baumgarten Lajos, Baumgarten Pál, gróf Blankenstein János, Bánffy György, dr. Salgó József, gróf Wencheim Ferencz, Henrik István, gróf Almásy Tasziló, Salgó Dániel, Zsilinszky Mihály, Jakabfy Jenő. Az 1886. XXI. t. cz. 26. § alapján, az igazoló választmány és illetve annak elnökénél történt jelentkezés folytán, a következő legtöbb adót fizetők adója számított két-szeresen: Dr. Szalay József Orosháza, Fábray Károly Csaba, Weisz Mór Gyula, dr. Kontur Béla Budapest, Kontur József Szarvas, dr. Pollner Aladár Budapest, dr. Haviár Gyula Szarvas, Braun Mór Gyula, Dr. Seiler Vilmos Csaba, dr. Szondy Lajos Csaba, Hoffmann Mihály Gyula, dr. Dunay Alajos Szentandrás, Erkel János Gyula, Benedik Gyula, Békés, Bodoky Mihály Gyula, Keller Imre Gyula, Winkler Lajos Gyula, dr. Márky János Gyula, Szeberényi Zs. Lajos Csaba, Sztraka Ernő Csaba, Kraft Viktor Csorvás, Horváth Károly Orosháza, Kratochvil Gyula Békés, Ladics György Gyula, Herczegh Géza Orosháza, Varságh Béla B-Csaba Kny Antal Békés, Bázár Gyula az orosházi r. kath. plébános azon kérelmének, hogy adójának kétszeres beszámításával a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe felvéssék, hely nem adatik, mert a törvény azon feltétele (1886. XXI. t. cz. 23. §. e) pontja), hogy a vármegye területén 2 év óta lakónak s ugyanennyi idő óta adót fizetne, reá nézve fenn nem forog. Gróf Hoyos Fülöp a névjegyzékből töröltetik, mert nem magyar állampolgár. A névjegyzékből elhalálozás folytán töröltetik: dr. Wodjner Albert (Gyoma), Lehoczky József (Orosháza), gróf Trauttmansdorf Alajos (Csabacsüd) br. Schlossberger Zsigmond (P.-Szt. Tornya).

Vizbefut. Mótján Mihály 27 éves szarvasi legény f. hó 2-án lovat usztatott a körösben; lousztatás közben a lórról leesett a vízbe s itt hihetőleg göresök vették elő úgy hogy a vízbe fult.

Öngyilkosság. Gutyán János 75 éves szarvasi földműves f. hó 6-án ismeretlen okból felakasztotta magát. Miro tettét hozzá tartozói észrevették már halva volt.

Ebmart. Szabó Kati 10 éves puszta csaba esüdi kis leányt egy kőbor veszett eb megmarta. A kis leány gyógyítás végett a budapesti, Högyes főle intézetbe szállítottott.

Tűz. F. hó 3-án d. e. 9 órakor meggyulladt Medvegy Pál szarvasi lakos háza s teljesen leégett a tűz úgy keletkezett, hogy a szinben felhalmozott szalma mellé a eseléd tüzes parazsat helyeztet el, amitől a szalma meggyulladt, s felgyújtotta a házat is.

Névváltoztatás. Sztróinyi Antal szarvasi róm. kath. lelkész nevét Szirtes-re változtatta át.

A szegedi kiállítás megtekintésére f. hó 8-án a szarvasi járásból 210 utaztak el. A kiránduló társaság f. hó 9-én érkezett vissza a kiállításról, s nagy elragadtatással beszél az ott látottakról.

Színházi hírek.

Két premier. Két premierje lesz a színháznak ebben a szezónban. Az egyik Salacz Elemér „A titkár” című négy felvonásos drámája, mely a művészeti állítása és beható kritikája szerint igen ügyes munka. — Hihetőleg már a jövő héten színpadra fog kerülni.

A másik egy három felvonásos operette lesz. A címe „Idol”. A tárgya az igazán gyönyörű, Idolnak egy Magyarországra a török hódoltság alatt atyjával és kedvesével berándorolt kis halászlánynak története

van benné elmondva. S a mi csak előnyére válik a darabnak, nem osztozik a többi operettek azon sajátságában, hogy a sok ének miatt szinte érthetetlen, hanem választékos stílussal van megírva és nincs túltöltve zeneszámokkal. Ritmikus, csengő bongó kis dolog az egész, és ami egy operettet különösen kedvessé tud tenni, fülbemászó. A librettót Salacz Elemér írta, ki ezzel az operettel határozott irói tehetségének adja jelét. A zenét ifj. Nusztek Sándor komponálta, róla mint tudósítónkról nem írunk, majd a közönség az kritikájában megzeneszerzői tehetségét. Megjegyezzük itt, hogy Nusztek Sándor zeneszerzeményeit a nagyváradi jogakadémia matinéjain is játszották általános elismerés mellett.

Különböztetve mindkét darabot szerepezik már s az operett is színpadra kerül úgy két hét múlva.

Mindkét újdonságra felhívjuk a közönség figyelmét.

Színházi krónika.

Pénteken szeptember 1-én zónaelőadásban Géczy István „Geleji kiskirály” című népi színműve adatott elő. A szereplők mindent elkövettek hogy az előadás kifogástalan legyen, ami sikerült is nekik, a közönség ezért a szereplőket szívesen tapsolta. Közönség szép számban volt jelen.

Szombaton szeptember 2-án a „Bolond” operette adatott elő.

A „Bolond” hatalmas alkotás szövegét Rákosi Jenő írta és Szabados Béla komponálta hozzá a zenét. A cím szerepét Rajz Ödön a társulat egyik legtehetségesebb tagja, ez a kiváló színész játszotta olyan művésziessé, hogy valóságos extasisba hozta a közönséget, mely a jeles művészt zajos tapsal és éljenzéssel hívta több ízben a lámpák elé.

Rajz Ödön hatalmas drámai tehetség, gyönyörű alakítást nyújtott, mimikája szinte páratlan, s igazán a legösszefogóbb szívűből gratulálhatunk neki ehhez az újabb nagy sikeréhez!

M. Bácskay Julesa (Bimbilla) énekével és játékaival emelte a darab szépségét, méltóan részleget a közönség elismerő tapsaira, különösen a második felvonásban énekelt szépen, miert a közönség nyílt színen tapsolta meg.

Jók voltak Kemény, ki mint mindig, most is művésziessé énekelt, azután Szentes, Gömöri, Barts, Szirmay, Koppán, Békefi. Az előadás a legjobbak között sorozható.

A zenekart Huber karmester ügyesen vezette s örömmel vettük a hirt hogy a nagybőgős helyett új zenészt szerződötetett az igazgató.

Közönség szép számmal.

Vasárnap szept. 3-án délután „Tündérlak Magyar honban” című énekes népszínművet adták. Főbb szereplők voltak Rajz, Barts Aranka, Tordai, Vajda, Gömöri, Szentes, kik mindannyian igen jól játszottak.

Este Kaposy Józsa és Haday Sándor felléptével Csepregy Ferencz gyönyörű népszínműve „A sárga csikó” került színpadra. Szép sikerült előadás volt.

Kaposi mint a multkor, úgy most is nagyszámú közönséget vonzott a színházba, bár éneke és játéka nem egészen felel meg a népszínműben, mert ki érik énekes s játékos az operett primadonna, mindennek dacára a közönség tüntető tapsal újratáta meg kedven énekes számait.

Haday szintén igen jó színész, s csak dícsérettel nyilatkozhatunk róla.

Igen jók voltak még Kemény, Szentes (bárha ez a szerep nem nagyon való neki) Gömöri Szirmay Olga Kardos, Békefi és Tóth.

Zsuffolt ház.

Hétfőn, — 4-én — zónaelőadásul „A betyár kenője” Abonyi Lajos 4 felvonásos népszínműve került színpadra.

E darabban mint népszínmű énekesnő mutatkozott be M. Bácskay Julesa (Zsófi) szerepében. Dalai és játéka gyújtó hatásúak voltak s felvillanyozták a közönséget, mely elismerő tapsal jutalmazta a művésznőt.

Bandit — című szerep — Haday Sándor játszotta. Kár hogy az organuma nem felel meg a szerep köve telményeinek egy magyar legény nem mozog olyan ügyetlenül mint ő, nem tudta azt a duhaj betyár tempót bevinni a szerepébe.

Kürthy Sarolta ma is gyönyörűt játszott bennünket intelligens elegáns játékaival. Gyönyörűen játszotta meg nehéz szerepét.

Jók voltak még: Gömöri, Szentes, Magass, Békefi Kardos.

Közönség elég szép számmal.

Keddén szept. 5-én a „Babona” Clairville és Ferrier operettje került színpadra melyben a zené

Roger Vikter írta. A szövegről arról nem is érdemes beszélni, a zene ért csak valamit az egész darabban.

Kemény, Koppán és Békefi jól játszottak és szépen énekeltek. Jók voltak még F. Barts Aranka, Szentes, Gömöri és Tordai Etel.

Szerdán — szept. 6-án — „A nő emancipációt” adták.

Ezt a mulatságos darabot már többször láttuk, nagyon ügyes dolgok vannak benne!

Kaposy Józsa Flóra szerepében ügyesen játszott és szépen énekelt, játéka ismét hatalmas közönséget vonzott a színházba. Kemény Lajosról szintén a legnagyobb dícsérettel emlékezünk meg. Haday játéka kissé szintelen volt.

Szentes Kaczer Tamás szerepében óriási módon túlzott, ami csak hátrányára vált. Midőn asszonyruhába öltözött és a szoknyáját olyan scandelóssá emelgette az igazán minden kritikán aluli volt, az megajja talán egy orphumban, de nem egy színházban, ahova művelt közönség is jár. Hisszük hogy ezt a kis figyelemzetést szinte a szívére fogja venni, s igyekezn fog a túlzásoktól, melyek még a jó színészek is hihetetlen ártalmára vannak tartózkodni.

Jók voltak még Dengelesi Fozzina szerepében M. Nagy Mari azután Koppán Margit Gömöri Jenő (mikor nem volt jó!) Tóth, Tordai, Aitner, Szirmay, Magass stb.

Közönség szép számmal.

Csütörtökön — szept. 7-én — „Csonkások” került színpadra.

Gömöri játszott a cím szerepében igen ügyesen szépen, úgy ahogy azt tőle már megszoktuk és el is várjuk.

Tordai Etelnek ez volt a második szerepe, melyben igazán excellált, kedves, eleven játéka volt, s igazán egyike a társulat legtehetségesebb tagjainak.

Jók voltak még Rajz, Szentes, Kürthy Sarolta, Vajda Ilon és M. Nagy Mari.

Magass Bélának újból figyelmébe ajánljuk a szerep betanulást, bár jobban tudta, mint a multkoriban.

Közönség csekély számmal.

Pénteken — szept. 8-án — „Piros beryellaris” Csepregy népszínműve most bérletben. Bácskay Julesa (Zsófi) szerepében gyönyörűen énekelt s játékaival is jeleskedett, ügyes alakító képességével s a pünkösdvel többször kiérdemelt tapsal ragadta a közönséget.

Rajz Ödönnek nagyon kevés szerepe volt, de azért intelligens játéka s „kellemes külseje” meglepett mit denkit és zajos tapsal fogadta a közönség. Békefi Lajos a társulat fiatal jeles tenoristája szintén kitűnő magáért olyan szép duhaj nótákat énekelt, hogy igazán gyönyörűségünk telt benne. Jók voltak még Haday, Tordai, Szabados, Aitner.

Heti műsor:

Szept. 11. hétfő „Végrehajtó” vigjáték. Ujdonság Bérl. 19. sz. Szept. 12. kedd „Bolond” operette Kaposy fellépte. Bérl. 20. szám. Szept. 13. Szerda „Babona” operette. Zónában. Szept. 14. Csütörtök. 40 éves kis lány. Bolozat újdonság. Bérl. 21. szám. Kezdeté 8 órakor a zsidóünnep miatt. Szept. 15. Péntek. Hattyú d. lai vigjáték. Zóna. Szept. 16. Szombat. Szulamith. Opera Bérl. színet. Szept. 17. Vasárnap d. u. Titok. Este Veroshaju. népszínmű Bérl. 22. Bácskai fellépte

Felolós szerkesztő: SZIKES ANTA.

HÁZ ELADÁS.

A szarvasi ág. hitv. ev. egyház tulajdonát képező Kossuth utcán (Lanyi féle lakás) Szabad kézből eladó. Venni szándékozók értekezhetnek az ág. ev. egyház gondnoki hivatalánál.

2639 1899 tkv. szám

Arverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az öcsödi takarékpénztár végrehajtónak Enyedi László végrehajtást szenvedő elleni 567 ft tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az öcsödi 200 sz. tkvben A t. 7 rsz. a. fekvő 4161/a hrsz. bűdös halmi szántóra az árverést 648 ft-ban megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899 évi szeptember 30-ik napján délelőtti 9 órakor az öcsödi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított feltételek szerint eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagyis 64 ft 80 krt vagy az 1881 LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfojammal számított s a 3333/1881. J. M. sz. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kérekez letenni, s vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltottszabályszerű elismervenyt átszolgáltatni

Kir. járásbírósa mint tkvi hatóság.

Szarvason. 1899 aug. 28.

M É S Z Á R O S, kir. jbró.

6382
1899

Szarvas nagyközség előljárótól.

Haszonbéri hirdetés.

Szarvas nagyközség (Békésvármegye) tulajdonát képező a község központján levő Árpád szálló épületében az 1-ső számú zárt helyiség raktár s az emeleten levő 4 szobás lakás bérbeadására a folyó évi szeptember hó 15-én délután 3 órakor a község háza tanácstermében zárt ajánlati verseny tárgyalást fog tartani.

A kérdéses üzlet helyiség csupán fűszer, festék, csemege, rövid és norinbergi üzletül használható, az eddigi évi bérösszeg 834 forint volt.

A bérelt a folyó évi október hó 1-én veszi kezdetét 3 egymás után következő évre terjed.

Miről bérelni szándékozik azzal értesítetnek, hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a fent irt határidőn belül adják be és ajánlataikat az ajánlott összeg után járó 10%-től bántépénzzel lássák el. Kijelentvén hogy az árverési feltételeket ismerik s azokat elfogadják.

Az árverési részletes feltételek az I-ső jegyzői irodában megtekinthetők.

Kelt Szarvason, 1899-ik évi augusztus hó 25-én
Az előljárási nevében:

MELIS JÁNOS,
bíró.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestárú-gyár.
Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül meg van elégedve az asbesttalpallal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hiszszük, hogy e vadász cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelőek voltak a szalonzcipők.

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!
Az asbestbetétű cipők kitünőknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszünt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.
Szives tanácsát köszöni
Danoson, 1897. évi szeptember 17-én

tisztelő hive
WEKERLE SÁNDOR

Ne viseljünk lábbelit a Dr. Högyes féle asbestbélés nélkül.

Nincs többé lábfájás!

sem tyúkszem, sem izzadás láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét Dr. Högyes-fele, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el.

Kettősvastagságú 1 frt 20 kr. egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélés kitünőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállított, Széküldés eskis utóvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizonteladónak megfelelő árendemény.
Általános asbestárú-gyár beteti-társaság, Budapest VI. sziv utca 18.

Egyedüli elárúító raktár Békésvármegyében Blau Béla divatárú kereskedő B-Csaában.

Berkecz István utóda

Budapesti kelmefestő és vegytisztító gyáros.
SZARVASON

Wolfmann Berta

divalárusnót bírta meg képviselével tehát a fent említett cég részére mindennemű férfi és gyermek ruhák, függönyök, terítők, himzések, kesztyűk, nyakkendőök stb. műfestés s vegytisztítás végett csak is Wolfmann Berta

divatárú üzletében

adhatók át, az átadott tárgyak kifogástalan s gyors elkészítéséért a cég kezességét vállal.

Ugyan ott a legújabb módszer szerinti piszír gép állított föl mely e szakmában vágó munka jutányos áron való elkészítésére vállalkozik.

BERKECZ ISTVÁN.

Clayton & Shuttleworth
Vászil-körút 63. sz.
mezőgazdasági gépjárművek által a legjutányosabb árak mellett ajánlatunk.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek
továbbá járgány-cseplőgépek, jöher-estészek, konyhai- és maratógépek, szénaszójtók, boronák.

Columbia-Drill
legjobb sorvetőgépek, szeszkavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, daráló, őrd-malmok, egyetemes acél-ékek.

2- és 3-vevű ötvös és minden egyéb gazdasági gépek.
Részletek díjtalanul kérésre.
Minden ingyen a bérmentes kölcsön.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.

Sürgöny cím: Nádházy Szarvason.

Nádházy János temetkezési vállalata Szarvason

Elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: ércz és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat



A gyászest megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 1 frttől feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frttől feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttől feljebb.

A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít

Kiváló tisztelettel:
Nádházy János.

Valamint ércz koszoruk.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1899.

Dus választék műkoszorúk és szalagokban.

Legnagyobb raktár ércz és fakoporsókban.